



Преображенский Листок

№ 1220 25 января 2025 г.

Издание Спасо-Преображенского собора в г. Абакане. Распространяется бесплатно.

АПОСТОЛЬСКОЕ ЧТЕНИЕ

НА ЛИТУРГИИ В ВОСКРЕСЕНЬЕ, 26 ЯНВАРЯ, В НЕДЕЛЮ ПО БОГОЯВЛЕНИИ
(Еф. 4, 7 – 13)

Братия, каждому из нас дана благодать по мере дара Христова. Посему и сказано: восшел на высоту, пленил плен и дал дары человекам. А «восшел» что означает, как не то, что Он и нисходил прежде в преисподние места земли? Нисшедший, Он же есть и восшедший превыше всех небес, дабы наполнить

все. И Он поставил одних Апостолами, других пророками, иных Евангелистами, иных пастырями и учителями, к совершению святых, на дело служения, для созидания Тела Христова, доколе все придем в единство веры и познания Сына Божия, в мужа совершенного, в меру полного возраста Христова.

ЕВАНГЕЛЬСКОЕ ЧТЕНИЕ

(Мф. 4, 12 – 17)

В то время, услышав Иисус, что Иоанн Креститель под стражу, удалился в Галилею и, оставив Назарет, пришел и поселился в Капернауме приморском, в пределах Завулоновых и Неффалимовых, да сбудется реченное через пророка Исаию, который говорит: земля Завулонова и земля

Неффалимова, на пути приморском, за Иорданом, Галилея языческая, народ, сидящий во тьме, увидел свет великий, и сидящим в стране и тени смертной воссиял свет. С того времени Иисус начал проповедовать и говорить: покаяйтесь, ибо приблизилось Царство Небесное.

О БОЖИЕМ ЦАРСТВЕ

Царство Божие – это Царство Христа. Царство Божие в этом веке не приходит внешним образом, но обретается внутри человека. Царство Божие есть состояние человеческого естества, обновленного Божественной благодатью, есть воцарение Иисуса Христа в человеческом уме и сердце действием Святого Духа. Об этом сказал Иисус Христос: *«Быв же спрошен фарисеями, когда придет Царствие Божие, отвечал им: не придет Царствие Божие приметным образом, и не скажут: вот, оно здесь,*



или: вот, там. Ибо вот, Царствие Божие внутри вас есть» (Лк. 17, 20).

Преподобный Симеон Новый Богослов воспевает: «Ты, Христос – Царство Небесное, Ты – земля кротких, Ты – рай зеленеющий. Ты – чертог Божественный, Ты – неизреченная тайна... Ты – радость и упокоение, Ты – блаженство и слава, Ты веселие, Ты и радование...». Авва Исаия учит: «Царство Божие есть истребление всякого греха». Преподобный Ефрем Сирийский пишет: «Пребывание Царствия внутри нас означает не что иное, как

небесное веселие духа, которое испытывает достойная душа. Войди в себя, живи в самом себе, в прекрасной клетке духа твоего, и там ищи Царства, как научил наш Спаситель...». Преподобный Кассиан Римлянин говорит, что «Царствование Христа во святых наступает, когда по истреблении пороков в сердцах наших прекращается власть диавола, и Бог, по причине благоухания добродетелей, начинает в нас владычествовать, когда вместо побежденной плотской похоти воцарится в уме нашем чистота, вместо подавленного гнева – спокойствие, вместо попранной гордости – смирение». Преподобный Игнатий Брянчанинов поучает: «Царствие Небесное – мир Христов. В душе, в которой от покорности Богу утихли страсти, царствует Бог, царствует мир Христов».

«Но Царство Божие, – как бы продолжает святитель Феофан, – изнутри простирается и вовне. Когда все сказанное совершится внутри нас, тогда и все внешнее перестраивается по тому же духу и направлению. По тому же духу начинают действовать и язык, и глаз, и слух, и все другие чувства. Тем же духом направляется тогда всякое движение и всякое действие вовне, наедине, в семействе, на службе, в обществе и во всех житейских отношениях – словом, тогда во всех проявлениях нашей внутренней жизни явным правителем бывает Бог, что и запечатлено для всех в слове Господа: *«Так да светит свет ваш пред людьми, чтобы они видели ваши добрые дела и прославляли Отца вашего Небесного»* (Мф. 5, 16).

Грядущее Царствие Божие, новая эра нашего тварного мира, бесконечное Царство Христа – Царство полноты божественной Благодати, которое установится после кончины сего века, после

Страшного Суда, начинается в нынешнем веке с человека, уверившего во Христа, в Его Благую Весть – Евангелие. Господь призывает всех в это Царство, и главным условием Он называет покаяние и веру.

Святитель Феофан выделяет два этапа в движении ко Христу человека, который внял этому призыву Спасителя. Первый этап – это обращение ко Христу, а второй – следование за Христом. В обращении ко Христу видны следующие ступени: принятие веры, изменение жизни (покаяние), принятие Крещения. *«Кто будет верить и креститься, спасен будет; а кто не будет верить, осужден будет»* (Мк. 16, 16) – сказал Сам Господь. Также и апостол Павел указывает, что *«без веры угодить Богу невозможно; ибо надобно, чтобы приходящий к Богу веровал, что Он есть, и ищущим Его воздает»* (Евр. 11, 6). Нужна такая вера, которая охватывала бы не только ум, но все силы души: и ум, и чувства, и волю.

Через такую веру человек видит поврежденность своей души, свою зависимость, несвободу от страстей, ощущает грязь греха и чувствует невозможность жить без Бога, как прежде. Такое осознание гибельности прежней жизни, страх воздаяния за свои греховные поступки приводит к решимости измениться и начать новую жизнь. Эта ступень именуется покаянием. Вера и покаяние действуют в душе совместно, глубина веры требует деятельного изменения жизни.

Такому человеку, однако, требуется помощь, так как он не имеет достаточно сил осуществить эти изменения в своей жизни. Ему необходима божественная благодать и рождение свыше, которые он получает в таинстве Святаго Крещения. В

этом таинстве он очищается от личных грехов и от первородного греха: от самой сущности его, то есть рабства диаволу и отчужденности от Бога. Но проявления первородного греха – смертность, тление, страстность, немощь ума и тела, склонность ко греху остаются с ним и не устраняются Крещением. Восстановление испорченной природы происходит постепенно в дальнейшей жизни со Христом. Поэтому то мы и просим у Бога время на покаяние.

Очищаясь от греховных страстей, спасающийся начинает стяжать, мало по малу, нетварную божественную силу – благодать, которая дает нам возможность жить в прямом общении с Богом и следовать Его воле. Благодать становится в таком человеке преобразующей силой, которая очищает его от грехов, укрепляет в добродетелях, просвещает сердце и ум, соединяет навсегда с Богом. Человек не может сделать ни одного богоугодного дела без подкрепления от Бога божественною благодатию. Без благодати любое дело, самое грандиозное и на первый взгляд полезное, всегда будет ненадежным, тленным, временным, по слову Спасителя: *«Без Меня не можете делать ничего»* (Ин. 15, 5).

Итак, силой, созидающей Царство Божие в человеке, и является благодать Святого Духа. Для подвизающегося христианина нет ничего важнее нее, потому что с Ее помощью душе, истинно верующей во Христа, предстоит из испорченного и порочного состояния «перейти в состояние иное, доброе, и нынешнее уничиженное естество изменить в естество иное, божественное, сделаться естеством новым», как говорит Прп. Макарий Египетский. Поэтому и апостол

Павел сказал, что Царство Божие есть *«праведность и мир и радость во Святом Духе»* (Рим. 14, 17). Поэтому святые отцы Саму благодать Святого Духа называли Царствием Божиим, использовали слова Царство Божие и благодать как синонимы. «Подвизайтесь, – говорит преподобный. Симеон Новый Богослов, – стяжать сознатель-

но внутрь нас Царство Небесное, то есть благодать Святого Духа», «Царствие Божие есть Святой Дух», – говорит преподобный Максим Исповедник и святитель Григорий Нисский. В этом веке мы можем иметь Царство Божие в себе лишь отчасти, а полнота Его откроется лишь в будущем, когда, как мы слышали в сегодняшнем апостоль-

ском чтении, и *«мы придем к единству веры и познания Сына Божия, в мужа совершенного, в меру возраста полноты Христовой»* (Еф. 4, 13).

Молитвами Святых Отцев, безчисленного сонма подвижников, стяжавших себе внутрь Царство Небесное, да не лишит Его Господь Бог и нас.

Иеромонах Никон (Оганов)

СВЯТИТЕЛЬ ФЕОФАН ЗАТВОРНИК ОБЪЯСНЕНИЕ АПОСТОЛЬСКОГО ЧТЕНИЯ

Он поставил одних Апостолами, других пророками, иных Евангелистами, иных пастырями и учителями (Еф. 4, 11).

На первом месте ставит Апостолов: так как они все вложили в Церковь. Ей они предали всю истину, которую им открывал Дух Божий; ей предали Таинства для освящения верных и в ней учредили пастырство, – прямое преемство Апостольства, которого долг – хранить вложенное в Церковь Апостолами, держать это в действии над всеми и во всем обществе христианском. Церковь живет Апостольскими сокровищами и благодатью, излившейся от них и непрерывно переливающейся из рода в род. Если где поток сей пресечен, там нет настоящей жизни о Христе Господе.

На втором месте ставит Апостол пророков, – не ветхозаветных, а тех, кои являлись в новой благодати, – лица с особым даром прозревать будущее. «В то время были сподоблявшиеся пророческой благодати. История Деяний упомянула о пророке Агаве и о других пророчествовавших в Антиохии, в числе коих был и сам блаженнейший Апостол Павел (Деян. 13, 1)» (Блаженный Феодорит). На основании некоторых указаний о

них можно понять, что вместе с прозрением в будущее им давалось прозревать тайны сердца человеческого и сокровенное в Писании и иногда изрекать учительное слово, по особенному возбуждению Духа Божия, слово, наиболее благопотребное слушающим их христианам. Существование пророков в Церкви не прекращалось и не прекращается, но проявление дара их не всегда бывает гласно и для всех явно.

На третьем месте ставит святой Павел благовестников. «Эти те, которые не обходили всех стран, а только проповедовали, как Прискилла и Акилла» (святой Златоуст). То есть благовествовали, когда и где приходилось, не имея исключительным делом своим благовествовать. Святой Дамаскин пишет: «Иной в Церкви совершает благовестие словом или писанием, как, например, Филипп благовествовал словом, а написавшие Евангелия – Писаниями». В этих двух видах благовестие постоянно пребывало в Церкви. Одних пастыри, преемники Апостолов, посылали с проповедью в страны, не ведающие Бога и Христа Его, а другие по их благословиению и руководству писали, излагая истины Божии. К первым относятся все

равноапостолы, как, например, Кирилл и Мефодий для славянских народов, ко вторым – все писатели церковные. В наше время и у нас благовестники суть наши миссионеры, которых и лучше бы называть благовестниками. Божие благословение да почивает на главах их и да сопровождает все труды их!

На четвертом месте ставит святой Павел пастырей и учителей, «которым был вверен весь народ» (святой Златоуст) и «которые были поставляемы Апостолами по городам и селам» (Феодорит). Это епископы и священники, последние у Апостола, но первые в трудах созидания Церкви и тогда, и после, и теперь. Епископы – как преемники Апостолов, а священники – как их ближайшие помощники. Епископу вверяются души; но поскольку он не может всюду быть сам, то разделяет труд свой с другими способными понести его. Священники суть очи, ноги и руки епископа. Таким образом, пастырство стало главным в Церкви, после начала, в дальнейшем ее существовании. И к нему-то преимущественно относится то, что вслед за этим говорит Апостол об обязанностях и целях руководящих в Церкви лиц.

РАСПИСАНИЕ БОГОСЛУЖЕНИЙ В СПАСО-ПРЕОБРАЖЕНСКОМ СОБОРЕ

27 января, понедельник. *ОТДАНИЕ ПРАЗДНИКА БОГОЯВЛЕНИЯ. Преподобных отец в Синае и Раифе избитых. Св. равноапостольной НИНЫ, просветительницы Грузии.*

Накануне, в воскресенье, — Вечернее Богослужение в 17 ч. Утром — Божественная Литургия в 9 ч.

28 января, вторник. *Преподобных Павла Фивейского и Иоанна Кущника.*

Накануне, в понедельник, — Вечернее Богослужение в 17 ч. Утром — Божественная Литургия в 9 ч.

29 января, среда. *Поклонение честным веригам св. апостола Петра. Праведного Максима, иерея Тотемского.*

Накануне, во вторник, — Вечернее Богослужение в 17 ч. Утром — Божественная Литургия в 9 ч.

30 января, четверг. *Преподобного АНТОНИЯ Великого.*

Накануне, в среду, — Вечернее Богослужение в 17 ч. Утром — Божественная Литургия в 9 ч.

31 января, пятница. *Святителей АФАНАСИЯ и КИРИЛЛА Александрийских. Преподобных схимонаха КИРИЛЛА и схимонахини МАРИИ, родителей преподобного Сергия Радонежского.*

Накануне, в четверг, — Вечернее Богослужение в 17 ч. Утром — Божественная Литургия в 9 ч.

1 февраля, суббота. *Преподобного МАКАРИЯ Великого. Святителя Марка Эфесского. ДЕНЬ ИНТРОНИЗАЦИИ СВЯТЕЙШЕГО ПАТРИАРХА МОСКОВСКОГО И ВСЕЯ РУСИ КИРИЛЛА.*

Накануне, в пятницу, — Вечернее Богослужение в 17 ч. Утром — Божественная Литургия в 9 ч.

2 февраля, воскресенье. **НЕДЕЛЯ 32-Я ПО ПЯТИДЕСЯТНИЦЕ.**
Преподобного Евфимия Великого.

Накануне, в субботу вечером, — Всенощное бдение в 17 ч. Утром — ранняя Божественная Литургия в 7.30, поздняя Божественная Литургия — в 10 ч. Вечером — Вечерня с Параклисисом Преображению Господню и Акафистом Спасителю в 17 ч.

Архиерейские служения предполагаются в понедельник и в воскресенье в Спасо-Преображенском соборе.

РАСПИСАНИЕ БОГОСЛУЖЕНИЙ В ХРАМАХ ГОРОДА

В НИКОЛЬСКОМ СОБОРЕ Богослужения совершаются ежедневно — Божественная Литургия — в 9 ч., Вечернее Богослужение в 17 ч. В воскресенье вечером — Вечерня с Акафистом святителю Николаю в 17 ч.

В ГРАДО-АБАКАНСКОМ КОНСТАНТИНО-ЕЛЕНИНСКОМ ХРАМЕ Богослужения совершаются в пятницу, субботу, воскресенье и праздничные дни в 9 ч. и накануне этих дней вечером в 17 ч. В воскресенье вечером — Вечерня с Акафистом Спасителю в 17 ч.

В БЛАГОВЕЩЕНСКОМ ХРАМЕ на текущей седмице совершается Божественная Литургия в субботу, 1-го февраля, в 9 ч.

В ХРАМЕ МОСКОВСКИХ СВЯТИТЕЛЕЙ Богослужения совершаются ежедневно — Божественная Литургия — в 9 ч., Вечернее Богослужение в 17 ч. В воскресенье вечером — Вечерня с Акафистом Спасителю в 17 ч.

В КНЯЗЬ-ВЛАДИМИРСКОМ ХРАМЕ Богослужения совершаются в субботу, воскресенье и праздничные дни в 9 ч., а также накануне этих дней в 17 ч. В воскресенье вечером — Вечерня с Акафистом святому равноапостольному князю Владимиру в 17 ч.

В ХРАМЕ ПРЕПОДОБНОГО СЕРАФИМА САРОВСКОГО Богослужения совершаются в субботу, воскресенье и праздничные дни в 9 ч., а также накануне этих дней в 17 ч. В воскресенье вечером — Вечерня с Акафистом преподобному Серафиму Саровскому в 17 ч.

В ЗНАМЕНСКОМ ХРАМЕ Богослужение совершается в воскресенье в 9 ч.

В ХРАМЕ ДВЕНАДЦАТИ АПОСТОЛОВ Богослужение совершается в воскресенье в 9 ч.